

南雄市卫生健康局

南雄市卫生健康局 2020 年法治政府 建设年报告

2020 年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神；对照《南雄市 2020 年全面依法治市工作要点》（雄法治委〔2020〕1 号）、《南雄市 2020 年依法行政工作要点》（雄法治委〔2020〕2 号）中本单位职责分工、结合《南雄市落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容试点工作方案（试行）》（雄法治委〔2020〕3 号）文件要求，坚持依法治市、依法行政共同推进，坚持法治政府、法治社会一体建设，深入推进依法行政，加快建设法治政府，为全面提升我市卫生健康事业营造良好的法治环境。现将我局 2020 年度法治政府建设情况报告如下：

一、法治政府建设主要举措和成效

（一）强化组织领导，加强执法主体建设及日常学法工作。

1、成立了以局长为组长，分管领导为副组长，股室（部门）负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，充分

发挥局党组在推进法治建设中的领导核心作用，将法治建设工作放在重要位置来抓，与全局工作同研究、同部署、同检查、同考核。

2、根据依法行政和依法治市工作要求，我局把完善执法主体的合法性作为一项重要工作来抓。全体执法人员申领了行政执法证件，行政执法工作全面实现了持证上岗。同时要求执法人员在执法过程中要做到依法行政、文明执法、廉政执法、热情服务，不能“吃拿卡要”、以权谋私、徇私枉法，否则严肃追究责任。

3、充分利用“韶司在线”、“韶关禁毒”、“学习强国”APP，强化干部职工、行政执法人员学法，实现学法常态化。

（二）科学谋划，稳步推进监督执法各项工作开展。

1、强化疫情防控监督检查。对市直医疗机构、19家卫生院（社区卫生服务中心）、卫生站及个体私人诊所进行了多轮监督检查，检查的重点是预检分诊、发热门诊设置及运行、传染病疫情报告、消毒隔离制度执行情况、医疗废物管理等。对未按要求开展预检分诊及发热门诊设置不规范的医疗机构下达卫生监督意见书要求立即整改，督促强化就医场所消毒、医务人员个人防护及其他各项疫情防控措施的落实。对45间单位（35间医疗机构、5间消毒产品经营单位、5间消毒产品生产企业）开展新冠肺炎疫情防控期间消毒产品卫生监督检查，被检单位消毒产品均持有有效卫生许可证，

消毒产品标签说明书符合规定；按照《中华人民共和国传染病防治法》、《医疗废弃物管理办法》及《新型冠状病毒感染的肺炎密切接触者集中隔离防控消毒指引》对南雄市和盛山庄和南雄市龙华山温泉酒店隔离医学观察场所开展全面监督检查，并从预防医学的角度提出相关监督意见。

2、加大行政执法力度，严厉打击违法行为。截止目前，共立案处罚 22 宗（非法行医 5 宗、医疗卫生 4 宗、传染病卫生（医疗废物管理）12 宗、放射卫生 1 宗），其中简易程序 10 宗，一般程序 12 宗，现已结案 21 宗（1 宗非法行医未结案），合计执行罚款 8.65 万元，没收牙科综合治疗机 2 台、牙科器械 1 箱、药品 2 箱。

3、规范开展“双随机、一公开”监管。2020 年度国家“双随机”监督抽查单位数为 98 间，其中公共场所被监督单位 53 间（关闭 2 间）、放射被监督单位 5 间、学校被监督单位 7 间、医疗被监督单位 16 间、传染病防治被监督单位 17 间。截止 2020 年 11 月 10 日，已完成公共场所任务监督完成 51 间（关闭 2 间），任务完成 51 间，监督完成率 96.23%，完结率 100%；罚款人民币 5000 元；学校卫生任务监督完成 7 间，任务完成 7 间，监督完成率 100%，完结率 100%；医疗卫生任务监督完成 16 间，任务完成 16 间，监督完成率 100%，完结率 100%；传染病防治任务监督完成 17 间，任务完成 17 间，监督完成率 100%，完结率 100%，罚款人民币 1000 元；放射卫生任务监督完成 5 间，任务完成 5 间，监督完成率

100%，完结率100%。现被监督单位及监督检查结果均已在南雄市人民政府网站公示。

（三）深化“放管服”改革，推进政府职能转变。开展“马上办”“一次办”“一窗通办”等改革。着力优化营商环境，激发市场主体活力，扎实做好权力清单、责任清单的动态调整工作，根据法律法规规章的立改废释以及承接上级取消、下放的行政权力事项，多次对市级权力清单进行调整并及时公布；及时清理并对接国家、省、市政府决定取消和下放的行政审批事项，对取消、暂停实施的事项，予以立即停止审批，杜绝变相实施。

（四）加强规范性文件的合法性审核，保障人民群众的合法权益。2020年11月，我局根据《关于加强2020年-2021年期间即将到期的规范性文件及2016年之前发布的有效清单内的规范性文件管理工作的通知》文件精神，及时对2010年10月20日发布的《印发南雄市城镇独生子女父母计划生育奖励政策实施细则的通知》（雄府〔2010〕95号）进行修订（以下简称《修订稿》），并依法按相关程序报送相关部门审核，确保人民群众的合法权益得到保障。

二、党政主要负责人履行法治建设职责情况

（一）切实发挥党组在推进本单位法治建设中的领导核心作用。一年来，我局主要负责人严格履行依法治市重要组织者、推动者和实践者的职责，充分发挥了党组统揽全局、协调各方的作用，依法依章程履行职能、开展工作，督促领

导班子其他成员和下属部门主要负责人依法办事。2020年无一起领导干部违规干预司法活动、插手具体案件处理的情形发生。

(二) 强化监督,确保《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责实施办法》全面落实。我局自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定,主要负责人对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办,全面完成法治建设各项工作任务。局党组树立了鲜明的用人导向,将本单位党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况纳入了综合考核指标体系,加大了考核力度,使其作为考察使用干部、推进干部能上能下的重要依据;与此同时,加强了对党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况的监督。局党政主要负责人将推进法治建设第一责任人职责列入了年终述职内容,自觉接受监督。

三、存在的问题和不足

(一) 市、镇、村二级三层监督网络不够完善,执法力量不足导致监管频率相对较少,行政执法监督的方式、手段仍需改进。

(二) “放管服”改革中“网上办”改革仍需进一步推进,提高为民、便民、利民工作质量和效果。

四、下一年度推进法治政府建设的主要安排

充分认识新形势下加强卫生健康系统法治建设的重要

意义，围绕法治政府建设工作的重点任务，取长补短、创新求进，力争使系统依法执业、依法管理水平及人员法律素养有新的提升，努力推进卫生健康法治建设有新突破。主要安排如下：

（一）进一步加快推进法治政府建设工作。要按照党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责和法治政府建设的目标要求，进一步增强使命感、紧迫感，切实履行法治建设责任，加快推进法治建设各项工作。

（二）继续组织开展普法学习宣传活动。推进卫生行业学法用法，弘扬法治精神，建设法治文化。继续实施会前学法制度，组织干部职工参加年度法律知识考试，提高干部职工对法律知识的熟悉度和知晓率。加强法治文化阵地建设，继续组织开展灵活多样的普法宣传活动。

（三）坚持依法科学民主决策。认真贯彻落实《重大行政决策程序暂行条例》，坚持依法决策，落实重大决策公众参与、专家论证、合法性审查、集体讨论等法定程序，确保决策依法、科学和民主。

（四）大力推进依法行政。全面落实《优化营商环境条例》，深化“放管服”改革，打造优质的营商环境。规范行政执法行为，深入推进行政权力公开运行。严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大行政执法决定法制审核“三项制度”，加快推广使用执法记录仪设备。

（五）认真做好行政复议、行政诉讼办理工作。充分发

挥行政复议在解决矛盾纠纷中的作用，努力将行政争议化解在初发阶段，避免行政复议流于形式，确保依法审理，有错必纠。做好行政应诉工作，严格履行人民法院生效的判决。

（六）加强规范性文件管理工作。进一步做好规范性文件出台前各项工作，严格按规定制定规范性文件，并做好规范性文件的登记、编号、公布等工作，定期组织开展规范性文件清理，确保规范性文件合法合规。

